

最近蘇俄新聞與思想會議

關 素 質

最近蘇俄召開「全蘇新聞記者第二次代表大會」與「全俄思想工作會議」，其動向有下列要點：

- (一) 執行黨的思想教育工作，(二) 防止國外思想滲透，(三) 加強對共匪思想鬥爭，(四) 加強對美思想鬥爭，(五) 蘇俄思想上之弱點。

本年九月二十八日至十月七日蘇俄召開全蘇第二次新聞記者代表大會，出席代表四六二名（包括報紙雜誌、廣播、電視等工作人員）（附註），由全蘇新聞記者協會理事會主席D·P·哥留諾夫（Gorynov塔斯社總社長）報告「新聞記者協會歷年來之工作與俄共第二十三屆代表大會關於新聞記者之任務」。大會重新選出俄共「真理報」總主編日緬寧（M. V. Zimyanin）為全蘇新聞記者協會理事會主席，選出「勞工報」總主編布爾柯夫（B. S. Burkov）為副主席，選出書記處書記111名，全蘇新聞記者協會現共有會員四萬三千名。

本年十月十一日至十七日在克里姆林宮戲院召開「全蘇思想工作研討會」，參加人員包括俄共中央思想領導者，及俄共中央主管思想工作人員，各共和國黨中央主管思想之書記，各省各邊區黨委員會之書記等。

附註：四六二名代表，其中四五六名是俄共黨員及候補黨員，三〇四名代表曾獲蘇俄政府獎章，一〇名是蘇俄最高蘇維埃代表，二九名是蘇俄各共和國之最高蘇維埃代表。

一 出席兩個會議之人員

(一)出席新聞記者會議之人員：①俄共中央方面：俄共中央政治局候補委員兼俄共中央書記（主管俄共中央思想理論委員會主席）P·N·達米契夫（Demichev）、俄共中央書記E·N·波諾馬廖夫（Ponomarev領導國際共黨），俄共中央書記I·V·卡比托諾夫（Kapitonov主管黨的組織工作部），俄共中央三名副部長：V·A·卡爾洛夫，V·V·柯爾都諾夫，O·B·拉赫瑪托夫，均發表演講。②蘇俄部長會議方面：國家出版委員會

主席N·A·米哈依洛夫，國家電影委員會主席A·V·羅曼諾夫，國家廣播電視委員會主席N·N·米斯雅車夫（Mesyatsev），蘇俄陸海軍總政治部副主任M·KH·卡拉什尼克（Kalashnik），俄共中央社會科學研究院E·D·達秋克（Daryk），消息報總主編L·N·托爾庫諾夫（Tolkunov），莫斯科國立大學新聞系主任YA·N·查蘇爾斯基（Zashursky）。③報紙雜誌方面：「鰐魚漫畫雜誌」總主編M·G·賽米諾夫（Semenov），「共青團真理報」總主編B·D·彭金（Pankina），「農業生活報」總主編P·F·阿烈克賽耶瓦（Alekseeva），「經濟報」總主編A·F·魯繩揚采瓦（A. F. Rumyatsseva）。④蘇俄各共和國及重要地區之代表：烏克蘭（YA E. Pashko），烏茲別克（Z. I. Esenbaev），拉脫維亞（I. YA. Ivert），哈薩克（K. SH. Sharipov），丘俄羅斯（F. E. Kletskov），愛沙尼亞（A. T. Saaremyagi），阿賽爾拜疆（I. I. Nazarov），韃靼自治共和國（SH. KH. Khammatov），立陶宛（I. P. Karosas），亞美尼亞（KH. O. Ovakimyan），莫爾達維亞（M. A. Pleshko），喬治亞（M. D. Dabtashvili），莫斯科省（V. N. Golubev），列寧格勒市（M. S. Kurtynin），莫斯科市（YU. I. Balanenko），克拉斯諾達爾邊區（T.S. Zolotoba）。⑤各附庸共黨國家新聞記者代表：北越、越南民族解放陣線、保加利亞、匈牙利、東德、北韓、古巴、外蒙、羅馬尼亞、捷克、南斯拉夫、波蘭。⑥其他國家新聞記者代表：阿拉伯聯合共和國、阿爾及利亞、馬利、巴西、智利、哥倫比亞、祕魯、巴拿馬、圭亞那。⑦重要報告與聲明，由俄共中央宣傳部副部長T·K·庫柏利柯夫報告「報紙雜誌、廣播和電視實施俄共第二十三次代表大會之任務」。大會就所謂「美國侵略越南發

表聲明。

(一)出席「全俄思想工作會議」之人員：俄共中央政治局候補委員兼俄共中央書記P·N·達米契夫領導開會，俄共中央宣傳部長V·I·斯且巴柯夫(Stepakov)報告「積極培養成馬列主義宇宙觀及蘇聯人的共產主義之道德」，討論題目「如何實施俄共第二十三次代表大會思想工作問題之決議」。

發表意見者：俄共中央書記I·V·卡比托諾夫，俄共中央書記B·N·波諾馬廖夫，俄共中央文化部長V·F·夏烏洛(Shauro)，俄共國際共黨部部長D·P·舍夫利雅金(Sainkyin)，俄共中央宣傳部副部長T·K·庫柏利柯夫，全蘇共青團中央第一書記S·P·巴夫洛夫(Pavlov)，陸海軍總政治部主任A·A·葉比曉夫(Epishev)，國家安全委員會主席V·E·賽米查斯托尼(Semichastni)，總檢察長P·A·魯琴柯(Rudenko)，全俄中央職工會理事會書記T·N·尼高萊耶娃(中森Nikolayeva)，蘇俄部長會議宗教事務委員會主席B·A·庫洛耶道夫(Kuroedov)等均發表意見。

參加討論如何實施思想工作問題之人員，多係各共和國黨中央主管思想

工作之書記：白俄羅斯之S·A·Pilotovich，烏茲別克之R·N·Nishanov(一九六三年七月任書記)，阿賽爾拜疆之SH·K·Kurbanov，塔吉克之I·R·Rakhimova，立陶宛之A·S·Bapkauskas，喬治亞之D·G·史圖爾烏(Sturua)(在俄共第一十三屆代表會時提出史達林功過問題，是一個史達林殘餘份子)，吉爾吉斯之B·T·Murataliev，(一九六三年十一月任書記)，亞美尼亞之R·G·Khachatryan，以及俄羅斯及烏克蘭省之書記。

一 執行黨的思想教育工作

「全俄新聞記者第二次代表大會」及「全俄思想工作人員會議」報告中指出，關於蘇俄當前思想工作要點，可提出下列各點：

(一)「創造性地發展馬列主義理論」，這表示俄共在經濟理論與實際上行不通，需要進一步修正馬列主義理論。

最近蘇俄新聞與思想會議

(二)「要蘇俄學者全面研究下列一些問題」：(一)形成共產主義社會關係的方向與性質，(二)國家制度的改進與社會主義民主的發展，(三)經濟形式與方法，(四)共產主義教育的內容與方法」，從以上四個問題看來，蘇俄對於建設共產主義方向、制度、經濟形式、教育內容等問題，目前尚無一套實施方案，尚在摸索與探討中，表示蘇俄對共產主義制度需要改革與轉變。

(三)「同資產階級思想、修正主義、教條主義鬥爭」，就是害怕西方思想之滲透，史達林教條主義復活，害怕蘇俄人民脫離俄共統治。

(四)「目前蘇俄學者、作家之任務，要撰寫十月革命五十週年(即一九六七年十一月七日)及一九七〇年列寧百年誕辰的紀念作品，蘇俄思想與文化界已勸員蘇俄國內及東歐附庸國家思想工作者大量出版馬列主義歷史、經濟、哲學的著作，目的乘這一次紀念日，加強宣傳俄共歷史(出版六大冊俄共黨史)及列寧主義」。

(五)目前俄共思想教育工作之目的，據布里茲涅夫報告中指出，着重下列三點：(一)「要勸員蘇俄人民建設共產主義物質技術的任務」，(二)「要蘇俄人民樹立科學的宇宙觀和共產主義的道德」。(三)「要全面發展個人教育」。

(六)「注重勞動教育，養成蘇俄人民節約觀念，加強各民族友好與合作(蘇俄共有二三一個民族，實際上蘇俄在文化教育上仍然發展俄羅斯民族主義化)」。

二 防止國外思想滲透

本年三月在俄共第二十二次代表大會上，有許多代表發言向俄共當局提出要求，今後要採取措施防止所謂「來自國外的思想滲透」。再引證俄共中央第一書記及俄共青團中央第一書記關於來自國外思想滲透的話：

(一)「目前，同資產階級的思想、修正主義、教條主義的鬥爭，是有很大意義。我們一定要永遠記着，我們的階級敵人是帝國主義。帝國主義是無時不在作破壞活動。帝國主義現有龐大宣傳機構，是在腐蝕個人，使羣衆脫離政治。反資產階級的思想鬥爭，在所有一切情勢之下，都應該是不可調

和的，因為這是階級鬥爭。」（布魯在俄共第二十三次代表大會上講演）。

(二)一九六六年四月四日俄共共青團中央第一書記巴夫洛夫在俄共第二十三次代表大會上更加坦白的指出：

近來，帝國主義的辯護人，對於社會主義國家的思想破壞，尤其對青年思想的破壞，是日益擴大。在西德、美國、瑞典、奧地利和其他國家中有許多所謂：蘇維埃問題研究所，專門研究蘇俄及其他社會主義國家的青年問題，從公佈資料中可以知道，美國用於思想戰上的經費，每年至少有五億美元，這比希特勒在第二次大戰前為相同的目的而開支的經費多九十九倍，前美國總統艾森豪的宣言中曾說「既然我們想贏得冷戰，每年需要經費五億元，如果必要時，一年用上十億美元亦可」。

因此在這次新聞記者大會上，俄共中央致「第二次全蘇俄新聞記者代表大會」祝詞中說：「報紙雜誌、廣播、電視，要積極攻擊資產階級思想，反對帝國主義思想與政策而鬥爭，為鞏固社會主義與共產主義之立場而鬥爭」，主要意思是在於防止國外思想滲透蘇俄國內，因而積極攻擊資產階級思想。

從以上這些資料看來，俄共二個頭目叫囂是證明什麼？首先證明蘇俄恐懼美國心戰，恐懼所謂西方資產階級思想的力量，從此可見蘇俄在思想戰上顯示出很大的弱點。

四 加強對共匪思想鬥爭

自本年八月八日共匪宣佈文化大革命十六條之後，指蘇俄為「第一號敵人」，蘇俄亦指共匪為「馬列主義叛徒」，匪俄在思想鬥爭中，共匪的「反蘇宣傳組織已成制度化」，而俄共中央思想理論委員會，從本年九月以來，蘇俄各共和國均先後召開新聞記者及作家會議，俄共中央亦動員思想工作者有步驟的攻擊共匪：

(一)抗議和反擊共匪反修行動的措施：自本年八月二十六日紅衛兵發動向蘇俄駐北平大使館前進行反蘇反修示威運動以來，蘇俄外交部在八月廿七日對共匪駐莫斯科大使館提出抗議書「指紅衛兵為流氓行為」，接着俄共中央就「中共第十一中全會」發表一項公報（見一九六六年九月一日真理

報第一頁），十月二十五日蘇俄高等和中等專科教育部致共匪駐莫斯科大使館照會「指共匪留俄學生，在莫斯科大學展開反蘇的積極活動，違反匪俄二國文化協定，并中斷蘇俄留學生在大陸高等學校及研究所之學習」。十月二十七日蘇俄外交部再給共匪駐莫斯科大使館照會，「有組織的無理取鬧的中國公民，對蘇俄駐北京大使館進行新的威脅行動，侮辱蘇俄外交人員，會採取流氓行爲，粗野漫罵，下流無恥的諷刺，以及吐口沫等行爲」。

(二)引證列寧關於文化革命理論的發揮：本年九月十六日蘇俄哲學博士斯·柯瓦列夫（S. Kovalev）著有「社會主義與文化遺產」（原文登載九月十六日真理報），批判紅衛兵毀滅中國固有文化遺產，引證列寧在蘇俄十月革命後，警告革命者不可摧毀文化，列寧在俄共共青團第三次代表大會上，要蘇俄青年注重學習，掌握知識與文化，並引證列寧指責俄國虛無主義者對文化的態度：「無產階級文化，並非從天上掉下來，亦非那些自命為無產階級文化專家獨創出來；無產階級文化，應當是人類在資本主義社會，地主社會和官僚社會壓迫下創造出來的全部知識發展必然結果」。

(三)擴大紀念 孫中山及中國文人：擴大紀念 孫中山誕辰一百週年紀念，出版 孫中山之著作，莫斯科全蘇俄外文圖書館主辦 孫中山書籍（中文及俄文）及照片展覽會，同時莫斯科廣播評共匪新華社於十一月十六日聲明，莫斯科廣播會稱：「新華社不讓我們紀念 孫中山嗎？」，其中指控「紅衛兵侮辱南京中山陵，企圖搗毀廣州 孫中山先生紀念碑」。

紀念魯迅逝世三十週年，在莫斯科外文圖書館主辦展覽魯迅著作，并在蘇俄作家協會機關報「文學報」發表名作家希孟諾夫「憶魯迅」之文章，魯迅文藝著作，在蘇俄已譯成二十三種民族文字，出版六十次，共計一百三十四萬冊。

(四)動員國際共黨及附庸共黨鬥爭毛匪思想：從本年九月一日起到現在，各國共黨中央委員會及共黨頭目，對共匪文化大革命及紅衛兵運動，多數發表聲明或評論，均紛紛指責中共領導人為冒險主義，扼殺與破壞中國文化思想，損害中國革命，使社會主義陣營分裂。

蘇俄著名翻譯老舍文學的文學家伊爾莫列夫，在蘇俄廣播中談「回憶老舍」，他說老舍受到蘇聯人的重視與尊敬。

五 加強對美思想鬥爭

(一) 加強宣傳所謂「美帝侵略越南」：此次「蘇俄新聞記者第二次代表大會」，就所謂「美國在越南的侵略」通過一個聲明，其中有一點值得重視，即蘇俄新聞記者今後加強同越南新聞工作者團結合作，並呼籲國際新聞工作者協會成員國之新聞工作之組織，以及世界所有正直的新聞工作者（指世界各地左傾記者），更加積極的揭露所謂「美國在越南的罪行」。

大會提出宣傳越南人民「反美侵略英勇活動」，為目前蘇俄新聞工作者第一位任務，大會中透露本年蘇俄新聞記者獎金，由俄共「真理報」駐越南戰區記者齊克洛夫得獎，新聞工作者協會準備派一代表團前往越南，以便專寫一冊「越南真相」。

其次值得注意的，「南越民族解放陣線」駐莫斯科記者經常招待莫斯科記者，報導控訴所謂「美帝的戰爭罪行」，目的在歪曲美在越南反共抵抗越共侵略的正義戰爭，以供蘇俄記者作反美宣傳。

(二) 俄共「真理報」為加強反美宣傳，最近將俄共中央國際共黨部第一副部長 E·柯利奧諾夫 (Koreunov) 為蘇俄著名反美政論家（附註），專任「真理報」對美政治評論，此外尚有一名反美政治評論家，尤·茹可夫 (Zhukov)，E·瑪依夫斯基 (Mavsky)，均經常在「真理報」發表反美政治評論。當前蘇俄反美宣傳着重下列問題：①「受到美帝鼓勵的西德復仇主義和軍國主義的增長」，②宣傳「撤銷美國駐歐洲及世界其他各地美國駐外美軍及軍事基地」，③宣傳「美國干涉其他國家內政」，④宣傳「爭取全面裁軍與徹底裁軍」。

附註：柯利奧諾夫著有反美書籍「壟斷與人民」一九五八年出版，「寄生與強盜的美帝」此書在史達林死前不久出版，作者現在的反美觀點已經有些改變。

六 美蘇思想鬥爭優點與弱點

蘇俄在思想戰方面，有龐大宣傳機構，「有很幹練工作人員」，在黨組織領導之下「經常改進思想鬥爭形式與方法」、「有計劃有目的推行思想鬥爭工作（見布希講演），並「在思想戰線上永遠要採取攻勢」（一九六三年五

月四日真理報社論），此為蘇俄之優點。

但蘇俄在思想問題上之弱點多於優點：①馬列主義教條已無法應付與解決當前世政治與經濟問題，共產陣營內革新思想的產生，東歐附庸國家離心力的增強，匪俄鬥爭進到決裂階段，共匪對俄強烈的反修反蘇鬥爭，利用俄共黨內弱點，壓迫俄共領導階層分裂。

②在蘇俄國內方面：保守派作家與進步派作家的衝突不斷增長，作家中之「思想上的和平共存」，如果在蘇俄社會上根深蒂固發展下去，將導致「對革命成果的攻擊」（過去黑魯曉夫對文藝界警告的話），在青年人方面：父與子的衝突，生活腐化害怕勞動，道德觀念不健全，青年文藝家自稱為「馬克思主義未來派」，不支持黨的文藝路線，贊成文藝自由思想，脫離黨的思想領導與影響。宗教勢力影響擴大：「現在蘇俄大部份人民還在宗教意識影響下，沒有得到解放，蘇俄早就將宗教的社會根基剷除，但宗教觀念依然存在，凡是俄共工作不到的地方，教堂與教徒的影響力便愈加強（見一九六三年六月十九日真理報俄共中央書記伊里切夫報告），黨內思想的分歧：史達林派的殘餘勢力，黑魯曉夫派的修正主義，黨內保守勢力，各共和國的民族主義。

美國以自由民主思想，人權與法治的思想，個人尊嚴的思想，建立自由世界良好秩序的觀念，促進蘇俄揚棄帝國主義及獨裁專制；美

國防止共產主義擴張勢力範圍越來越堅強，鼓勵共產國家內部趨向國家獨立、和平

合作，與社會開放的演變影響力愈擴大，鼓勵共產國家與西方國家擴大貿易及文化科技合作愈有成效，此為美

國對蘇俄思想鬥爭之優點。

俄羅斯史

呂律譯

俄羅斯史為美國耶魯大學教

授樸希加廖夫根據俄國古代編年史及其他許多寶貴歷史文獻編著而成，由我國俄國問題專家呂律先生逐譯，不但內容豐富，譯筆流暢，實為我們出版界不可多得之俄國信史，全書三十萬言。

平裝定價新台幣五十元，精裝六十元。均特價七折。

國際關係研究所出版